



人大代表风采

曹小明

以企业家精神践行新时代使命

曹小明,男,1969年7月出生,南永青村党支部书记、村委会主任,县十五、十六、十七届人大代表,十六届人大常委。

郝庄乡南永青村位于绛县县城西北20公里处,全村辖三个居民组,294户1096口人,耕地面积1940余亩,村民经济收入以种植、养殖、外出务工为主。2008年,一直在外经营企业的曹小明回到家乡开始办厂,他所创办的新永鑫铸造有限公司自建厂以来,始终把质量、诚信作为立厂之本,技术不停创新、规模不断扩大,现有职工300余人,大多为本村及周边村村民。2021年底,深受村民信任的曹小明高票当选为南永青村党支部书记兼村主任。

由一名企业家转变为带领村民致富的领头雁,角色发生了变化,肩上承担的责任也更重了。经营好企业的同时,曹小明把全村百姓装进心里,牢记为人民服务的宗旨原则,认真履职尽责。在他的带领下,南永青村“两委”班子齐心协力,坚持以建设宜居村庄为出发点,以农村人居环境整治为重要抓手,以推进农村生活垃圾治理、农村厕所革命和提升村容村貌为主攻方向,持续加大农村基础设施建设力度,大力开展美丽宜居乡村建设,村容村貌有了很大改观。

建设美丽乡村,产业发展是关键。上任伊始,面对薄弱的村集体经济和传统的产业模式,曹小明看到眼里急到心里。经过多方考察,结合南永青村实际,曹小明和村“两委”班子决定,南永青村的农业要走“从田到棚”的转变之路,并确定以“政府引导、部门扶持、逐步扩大”为思路,以“集体

经济+企业+农户”为经营模式,大力发展南永青村现代化标准蔬菜大棚,向打造农业博览园的方向不断前进,力求让村集体经济壮大起来,让村民的“钱袋子”鼓起来,努力推动现代高效农业发展。

通过严格甄选,曹小明与山东寿光上品农业科技开发有限公司签订合作协议,由其提供大棚前期建设、技术转让、技术人员培训、蔬菜幼苗供应等服务。依托该公司的资源、技术、管理等优势,服务于南永青村蔬菜大棚基地专业化发展。园区采用第五代温室大棚,改变了传统蔬菜大棚立柱多,顶棚低的弊端,其结构稳定,透光性好,结实耐用,还配套了卷棚、卷帘、灌溉、温度监测等自动化设施。

在南永青村口的蔬菜大棚园区建设现场,曹小明介绍:“园区一期流转、整合土地120余亩,投资600余万元,建设大棚16个,每个大棚建设预算40万元。村民们听说要建蔬菜大棚园区的消息后,热情非常高,报名农户远超原定的数量”。截至目前,南永青村蔬菜大棚基地流转土地已增加到140余亩,预计建设24个蔬菜大棚,来满足农户承包需求。

“这个项目最终的目的是要让老百姓收益。风险我来承担,我有很大的信心能把这件事做成”。谈到巨大的投入和不可预测的风险,曹小明满怀信心地说道。蔬菜大棚的建造预计今夏收尾,2022年8月份种植工作就可以全面启动,2022年国庆节至2023年6月份的8个月间,蔬菜大棚都能产生收益。“在多方考察之后我改变了之前只种植圣女果的计划,引进圣女果、乳瓜、



曹小明查看蔬菜大棚项目建设情况

茄子等优良品种进行多样化、规模化种植,农户的收益最大化才是根本。”曹小明预计,蔬菜大棚的承包户年效益在20-30万元,甚至更高。这一项目能带动村内及周边劳动力100余人,但是作为承包户,农户们同样需要经过考察,踏实肯干是曹小明最看重的品质,“技术可以慢慢学,但骨子里的勤劳是必须具有的,一定要能沉下心来搞生产。”

对于园区未来的发展方向,曹小明也早有规划,那就是建造农业博览园。2021年中央一号文件要求构建现代乡村产业体系,就是依托乡村特色,打造农业全产业链。南永青村蔬菜大棚二期项目按照农旅一体化发展思路,以南永青村农业博览园为“圆心”,充分发挥示范带动作用,打造蔬

菜及深加工产品(番茄酱、冻干蔬菜等)农业经济带。“目前咱们绛县正全力走在建设宜居、宜业、宜游、宜乐的“四宜绛县”的道路上,作为基层干部、县人大代表,我一定要拿出‘击鼓催征’的干劲,抓快产业转型。聚焦现代农业,打造种养加销全产业链条、农林文旅多领域融合的现代农业品牌。”曹小明说。

初心在方寸,咫尺在匠心。在乡村振兴的大路上,曹小明正带领着南永青群众紧跟政策步伐,推动农业增效、农民增收,弦歌不辍,步履铿锵,用自己的实际行动诠释着一名人大代表的初心使命。

乔小飞 宋睿

用好“五抓一优一促”主抓手

全力推进招商引资取得新成绩

绛县招商投资促进中心 宣